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Az elhagyottak.
A statisztika óvről-évre avval a szomorú 

ténynyel számol be, hogy Magyarországon a 
gyermekhalandóság az európai kultúrál hunok 
között a legnagyobb. Hiába alkottak szigorú 
törvényeket, hiába ellenőrzi az egészségügyi 
szolgálat a csecsemők gyógykezelését, a d aj ka­
ságba adottakat, a lelenceket, azért a gyer­
mekek csak pusztulnak, vesznek.

Természetesen a halálozási esetek leg­
nagyobb százalékát azok az ártatlanok képez­
ték, akiket szülőik elhagytak, akik árván 
maradtak, szóval akik köztartásra szorultak.

Hogy mit jelent a köztartás, hogy milyen 
élete van annak a gyermeknek, aki a község, 
vagy egyéb jótevők kegyelmére szorul, azt 
nem kell költői fantáziával ecsetelni. Minden 
faluban van egy-kót olyan árva, akitől a 
község volna köteles gondoskodni. Hiszen 
gondoskodott is róluk. Sok helyen úgy tar­
tották el a falu árváit, hogy azok házról- 
bázra jártak enni. Mindennap más gazdához. 
A kis testi ruházatot pedig a nyakukra dobta 
egyik-másik jószivő ember; lakást meg adott 
nekik nyáron a jó Isten, télen pedig valami 
emberiesebb béres, aki megtűrte a nyomorul-

Ez is csak addig 
libaőrzéssel, vagy egyébb 

nem tudta keresni 
a betevő falatot. Akkor levette róla kezét a 
község is oly korban, amikor legjobban kellett 
volna az ifjú lelkekre ügyelni, neki eresztette 
az élet ismeretlen, nehéz utjának.

És ez nem mese. így volt ez még néhány 
év előtt mindenfelé széles Magyarországon, 
dacára annak, bogy a törvény már 1878 ban 
gondoskodott a vagyontalan, elhagjmtt árvák 
eltartásáról. A gondoskodás azonban csak az 
elv kijelentéséből, a kötelezettség megállapí­
tásából s a humanitárius rendelkezéseknek 
paragrafusokba való foglalásából állott. Az 
elv épségben maradt, kötelezettség is fen-

takat az istállóban. Ez is csak addig tartott,
mi! az árva gyerek
apró szolgálatokkal meg

állott, de a paragrafust nem hajtotta végre 
senki.

A törvény szerint kóborló, iskolába nem 
járó gyermeknek nem lett volna szabad lé­
teznie ebben az országban. És mégis hány szór­
ta Iái koztunk az országúton ténfergő, rongyok­
ba burkolt gyermekekkel, akik koldulásból 
élnek és nagyon hamar megtanulták a bűnt, 
hamar hozzászoktak a munkátlansághoz s 
kiveszett lelkűkből minden nemesebb érzés; 
nem éreztek a társadalom iránt semmiféle 
kötelezettséget. Társadalmon kívüli lényekké 
váltak, paraziták lettek s rettenetes tudatlan 
ságbau, undorító erkölcsi posványbán tén- 
feregtók végig az életet.

A bűn a tudatlanságban, a nyomorban 
és munkátlanságban születik. Az árva gyerek 
pedig a falvakban rendszerint tudatlan ma­
radt, nyomorban nevelkedett fel és a rend­
szeres munkát ritkán szokta meg. Bizonyos, 
hogy ha valaki statisztikát állított volna 
össze a bűnösök előéletéről, az elzüllött alakok 
között nagyon sok köztartáson nevelkedett 
gyermeket talált volna.

A legújabb időben a viszonyok némileg 
javultak. A közigazgatási hatóságok több és 
több gondot fordítanak a gyermekvédelemre 
s a közoktatásügy fejlődésével az iskola ki­
terjesztette áldásos hatásait a falvak árváira 
is. De még mindig nagyon mostoha sorban 
van részük az elhagyott gyermekeknek. Sok 
helyen a legjobb akarat is megtörik az eszkö­

zök elégtelenségén. A nép, a községek sze­
génysége, a közterhek rohamos emelkedése 
nem adott módot a községnek, hogy az árvák­
ról, közsegélyre szorulókról kellőkép gondos­
kodjon. A gondoskodás legjobb esetben is 
csak arra terjedhetett ki, hogy az elhagyott 
gyermeknek a mindennapi tartást, a ruhát, 
a lakást biztosítják ; annak szellemi és erkölcsi 
nevelésével még mindig nem törődött senki.

Ezeknek a nyomorult árváknak a társa­
dalom számára való megmentése fontos szo- 
cziális feladat. Nemcsak a gyermekhalandóság 
csökkentése, az emberanyagban való takaré­
kosság, hanem egyszersmind sok száz gyer­
meknek az erkölcsi zülléstől való megmentése 
céljából is szükséges, hogy az állami és társa­
dalmi oltalom szervezve legyen.

Az elhagyott gyermekek tele elzüllött s 
az állam részére teljesen elveszett, sőt annak 
terhét képezte. Növelte a proletárok számát 
és elóbb-utóbb újra köztartásra szorult. Ennek 
ez elemnek a kvalitását is át kell alakítania 
az állami és társadalmi tevékenységnek, mert 
a köz érdeke, hogy minél több ember tudja 
megkeresni a kenyerét.

A kormány az elhagyott gyermekek 
védelmét az 1901. évi Vili. és XXL t.-cz. 
alapján egészen uj alapokra készül fektetni. 
Az elhagyottak fölé kiterjeszti az állam védő 
kezét; egyszersmind egyesíteni és felhasználni 
igyekszik minden tényezőt a gyermekvédelem 
érdekében. A községek vállairól leveszi a 
terhet, a vagyontalan, közsegélyre szoruló 
árvák gondozását, nevelését, munkához való 
szoktatását állami feladatnak tekinti, de a 
kérdést nem a merev államosítás alapján, 
hanem a gyermekvédelemmel foglalkozó egye­
sületek, társadalmi tényezők bevonásával és 
erők felhasználásával szándékozik megoldani.

A cél nagy szociális kérdést ölel fel; a 
megoldás módja, a megvalósítás tervei fel­
tétlenül helyesek, mert az állam a szegény- 
ügyet a társadalom erejének igénybevétele 
nélkül teljesen megoldani soha sem lenne 
képes, tehát a teendőket meg kell osztania, 
az erőket pedig össze kell forrasztania. Ez 
azonban a legnehezebb feladatok egyike. Ha 
a hatalom túlmegy azon a határon, ameddig 
a társadalom tevékenységének irányítása cél­
jából minden szociális kérdésbe bele kell 
nyúlnia; ha hatalmi eszközökkel akar áldozat­
készséget ébreszteni s minden társadalmi 
mozgalmat hivatalos keretbe akarna kény­
szeríteni, akkor nagyon sok önkéntesen mű­
ködő tényezőről kénytelen lenne lemondani; 
ha pedig a társadalomnak ezeket az önkéntes 
funkcionáriusait nem szervezi, csak fólrend- 
szabályokat érhet el. A lehető legharmoui- 
kusabb kapcsolatba kell tehát hozni a társa­
dalmi és hatósági tevékenységet, hogy egy­
mást a kettő támogassa s ne feszélyezze. Ez 
pedig a mostani közigazgatási szervezet mel­
lett aligha lesz lehetséges. Eólő, hogy a leg- 
tidvösebb szociális intézmények működését 
megbénítja a bürokratizmus, amely a társadal­
mi erők egyesítésére még soha sem vezetett.

A gyermekvédelem ügyének rendezése 
előtt a belügyminiszter ankétre hívta össze a 
közélet azon tényezőit, akik a kérdéssel már 
gyakorlatilag foglalkoztak s a szaktanács- 
kozmáuybau is kifejezésre jutott, hogy lehető­
leg kerülni kell a bürokratikus tormákat és 
szerves kapcsot kell létesíteni az állami es 
társadalmi tevékenység, úgyszintén az ön- 
kormányzat között.

Ha ezt megoldani sikerül, a gyermek- 
védelem megmenti azt az elemet, amelynek
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nagy része eddig eltévedt az élet útvesztőjében 
s evvel nemzeti, közgazdasági, állami érde­
keinket fogja szolgálni, mert szaporodni fog a 
munkás, erkölcsös és hazafias magyar elem.

T A IV ty < i Y.
Az áll. fó'gymnasiiim.

A javító-, pótló- és a felvételi 
pancsovai állami főgymnasiumban f. évi

vizsgálatok a 
augusztus

hó 31-én reggel 8 órakor fognak megkezdetni.
A tanulók felvétele az 1903/1904. tanévre foly­

tatólag f. évi szeptember 12. és 3-án fog eszközöl­
tetni délelőtt 8—12 óráig az igazgatósági irodában. 
— A nagy méltóságú vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. minisztérium 1895. évi ápr. 9-én 725. sz. a kelt 
magas rendetete szerint: „A beiratkozási idő után 
való felvételre a beiratási idő utolsó napjától számí­
tandó 8 napon belül a késedelem indokolása 
alapján az igazgatóság adhat engedélyt.“ Ezentúl
pedig az 5 0 fi « 8 1 3 :i 1 sz. a. min. rendelet szerint az iskolai
bizonyítvány nyal, keresztelő levéllel s az elmaradást 
igazoló okmány nyal felszerelendő kérvénynyel a 
szegedi tankerületi kir. főigazgatósághoz kell 
folyamodni.

Az 1883. évi XXX. t.-cz. 10. §-a szerint az I. 
osztályba csak oly tanulók vétetnek fel, kik életük 
9. évét betöltötték és az elemi iskola négy alsó osz­
tályát jó sikerrel végezték, vagy felvételi vizsgálaton 
igazolják, hogy hasonló mérvű képzettséggel bírnak.

A keresztelő-levelet, illetőleg a hiteles születési 
bizonyítványt a felvételre nem csak az I. osztályba 
lépő tanulók kötelesek okvetlenül magukkal hozni, 
hanem azok is, kik idegen intézetből jelentkeznek a 
felsőbb osztályok valamelyikébe. — Oly tanuló, ki 
keresztelő levelét, illetőleg születési bizonyítványát 
1902. szept. 15.-ig be nem nyújtja, az intézet növen­
dékeinek névsorából ki fog töröltetni.

A felvételnél kivétel nélkül minden tanuló múlt 
évi iskola bizonyítványát bemutatni köteles. To­
vábbá az 1887. évi XXII. t.-cz. (védhimlőoltásról) 
alapján megkivántatik az ujra-oltásról szóló bizo­
nyítvány.

Azon tanulók, a kik a polgári iskolából a gymna- 
siumba akarnak átlépni, kötelesek felvételi vizsgálatot 
letenni (1883. XXX. t.-cz. 12. §.) — E felvételi vizs­
gálat díjmentes.

A fölvételre a tanulók szüleik egyikével, vagy 
ezek helyettesével kötelesek megjelenni. — Azon szü­
lők vagy gyámok, kik nem laknak helyben, gyermekük 
felvételekor más alkalmas helyettest tartoznak be­
mutatni, kire a házi felügyelet és nevelésre nézve 
kötelességeiket és jogaikat átruházzák, hogy a helyet­
tes a gondviselésére bízott tanulót illetőleg az igaz­
gatóság értesítését elfogadhassa.

A fölvételi dij a nagyin, vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter úrnak 1893. évi junius 10-én 
keit 58(336. sz. a. magas rendelete szerint 6 kor. mely 
összeg alól senki sem menthető fel (YVsu’ sz m‘n- 
rendelet); — ezenkívül a fölvételnél minden tanuló 
az ifjúsági könyvtár gyarapítására 2 koronát, az évi 
értesítőre is 2 koronát (VsYs8 sz- rnin. rendelet), végre 
a mű-énekért a 4£YoY sz- rnin. rendelet alapján szin­
tén 2 koronát köteles fizetni.

A tandíj 48 korona (YVsV sz- min. rendelet), 
mely négy részletben (legkésőbb október 15.-ig, dc- 
czember 1-ig, márczius 15-ig és május 1-ig) lefize­
tendő. A ki a tandijat a kitűzött végső határidőre 
sem fizeti le, a szabályzat szerint az intézetet többé 
nem látogatja.

A pancsovai Állami fölső kereskedelmi iskolában
— f. é. szeptember 1.—4-ig (délelőtt 8—11 óráig) 
is tartatnak behatások; az ezen behatásoknál kése- 
delmező tanulókat az első héten belül a késedelemnek 
szigorú igazolása mellett az igazgató veheti fel: a 
még később jelentkezők felvételét az igazgatóság 
utján benyújtott folyamodványra a főigazgató enged­
heti meg. Megjegyeztetik azonban, hogy azoknak, 
kik az iskolaév első hónapja után lépnek be az in­
tézetbe, az addig végzett tananyagból sikeres szó­
beli vizsgálatot kell kiállaniok.

A javítóvizsgálatok augusztus 31 .-éve 
tűzettek ki.

A felső kereskedelmi iskola alsó osztályába oly 
tanulók vétetnek fel, a kik a gymnasium vagy 
reáliskola vagy polgári iskola 4 alsó osztályát min-
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den tantárgyból (a latin nyelvet eltekintve) nyilvá­
nos vagy magánúton sikerrel elvégezték s erről bi­
zonyítványt mutatnak fel.

A felvételkor a tanuló tartozik kereszlevelét 
(születési bizonyítványát) átszolgáltatni. Tizenhét 
évesnél idősebb tanuló felvétele felett a tanári tes­
tület határoz.

Minden tanuló a felvételkor tartozik fizetni : fel­
vételi díj fejében: 10 kor., tandíj czimén : 40 kor.

Szegénysorsú, de legalább is jó általános elő­
menetelt igazoló tanulók a tandíj fizetése alól fel­
menthetők. Az ilyen tanulók kötelesek a nagymclt. 
vallás- és közokt. m. kir. minisztériumhoz czimzett 
ebbeli folyamodványaikat osztály- és szegénységi 
bizonyítványnyal felszerelve, mindjárt a beiratás al­
kalmával az iskola igazgatóságánál benyújtani.

A pancsovai állami felső kereskedelmi iskolában 
a rendes nyelveken (magyar, német, franczia) kívül 
a szerb nyelv is taníttatik; a növendékek váro­
sunkban a helyi viszonyoknál fogva a német és szerb 
nyelvet is gyakorlatilag elsajátíthatják. |

Tudomására hozzuk az érdekelt ssülőknek, hogy 
a felső kereskedelmi iskolánál szerzett érettségi bizo­
nyítvány — magasabb tudományos kiképzést követelő 
pályákat kizárva — minden életpályákra kvalifikál, 
mint bármely középiskola: gymnasium vagy reáliskola; 
nevezetesen alkalmazást találhatnak a felső kereske­
delmi iskolánál érettségi vizsgálatot tett tanulók a 
rendes kereskedelmi foglalkozási ágon kívül: 1) a
pénztári szaknál mint központi állampénztári és adó­
hivatali tisztviselők, köztörvényhatósági pénztárosok, 
ellenőrök és könyvvezetők. 2) a postaszaknál ; gyakor­
noki, tiszti és főtiszti állásoknál. 3) a kezelési szaknál 
mint dohány-egyedárusági, lottóigazgatósági raktári 
tisztviselők és telekkönyvvezetők. 4) nyilvános és 
állami zálogházaknál mint ellenőrök, számtisztek és 
igazgatók. 5) ha az államszámviteltani vizsgálatot is 
leteszik, alkalmaztatnak a számvevőségi szaknál, 
mint főszámvevőségi és ellenőrző tisztviselők minden 
állami, megyei és tjhf. városi hivatalnál, pénzügy- 
és jószágigazgatóságoknál, illetékszabási és adóhiva­
taloknál.

Továbbképzés czéljából átléphetnek a budapesti 
keleti kereskedelmi akadémiába s rendes hallgatókul 
beiratkozhatnak a budapesti József műegyetemnél 
fönnálló kereskedelmi iskolai szaktanárképzőbe, a vas­
úti és távirda-tisztképzö tanfolyamba, gazdasági aka­
démiákba, élvezik továbbá a katonaságnál az egy­
éves önkéntességi jogot s ez utón tisztekké aktivál­
tathatják magukat.

Végül megjegyezhetjük, hogy az idegen tanulók 
átlag olcsón találnak ellátást a városban és hogy az 
iskolai szervezet értelmében minden tekintetben szi­
gorú ellenőrzés alatt állanak.

Az áll. polgári iskola.
1. A jövő — 19034904 ik — iskolaév beiratások 

a polgári iskolában f. évi szeptember hó 1.—4-éig 
(délelőtt 8—11.-ig) lógnak megtartatni. Később jelent­
kezők csak kivételesen és mulasztások kellő igazo­
lása esetén vehetők fel.

2. Azok, kik az iskolaév első hónapja után 
lépnek be a polgári iskolába, az addig végzett tan­
anyagból vizsgát tartoznak tenni.

3. A polgári iskola első osztályba felvehetők : 
a) kik valamely nyilvánossági joggal felruházott elemi 
népiskola IV. osztályát sikerrel elvégezték s ezt bi­
zonyítványnyal igazolják; b) a magyar nyelvben annyi 
jártasságot tanúsítanak, hogy a magyar nyelvű elő­
adásokat megérthessék. — Kik a népiskola IV. osz­
tályának bizonyítványa nélkül kívánnak felvétetni, 
a megkívánt kornak igazolásával felvételi vizsgálatot 
tartoznak tenni a magyar nyelvből, számtanból, föld­
rajzból és rajzból (1890. 23.383.)

4. A gymnásiumból vagy reáliskolából a polgári 
iskola megfelelő osztályába átlépni óhajtó tanulók az 
1889 évi 0364. sz a. kelt miniszt. rendelt határozatai 
szerint vétetnek fel: nevezetesen; a) a polgári iskolába 
való átlépésnél a tanulmány folytonosságát nem sza­
kítja meg ama körülmény, hagy a tanuló köteles vizs­
gálatot tenni mindazok tantárgyakból, melyeket az előző 
iskolaévben a gymnásiumban, vagy reáliskolában nem 
tanult, de a melyek a polg. iskola megfelelő osztályá­
ban rendes, illetőleg kötelezett tantárgyakként szere­
pelnek.

5. Minden tanuló az intézetbe való első fel­
vétele alkalmából keresztlevelét (születési bizonyít­
vány), iskolai bizonyítványát és himestőoltási igazolvá­
nyát köteles bemutatni (1882. XXII. t.-cz.)

6. A tanuló a felvételre személyesen, szüleivel 
vagy azoknak helyettesévéi köteles megjelenni.

7. A javító-, pótló, felvételi vizsgálatok f. évi 
szeptember hó 2 és 3.-án fognak megtartatni.

8. Beiratási díj lejében 1 kor. 30. fill., tandíj fejében 
az egész évre 10 kor. értesítőre 2 kor. fizetendő. Tandíj 
mentességre csak szegénysorsu, de jó magaviselelű 
és az előző osztályt sikerrel végzett tanulónak van 
kilátása.

Kérvényező csak a tanuló szülője vagy helyet­
tese lehet. Tandíjmentességért a kérvény a nagy- 
méltóságu vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz 
czimzendő s n beiratáskor az igazgatónál nyújtandó 
be; a folyamodványhoz melléklendő: a) az iskolai 
bizonyítvány, b) az egy évnél nem régibb szegény­
ségi bizonyítvány.

Tanárok, tanítók, állami tisztviselők a szegény­
ségi bizonyítvány csatolását mellőzhetik. Ez esetben 
azonban a kérvény 50 kros bélyeggel látandó el.

Az áll. felső leányiskola.
Az áll felső leányiskolában az illető iskola he­

lyiségében (a r. kath. templom mellett) szép. hó 1—4-ig 
d. e. 8—11 óráig tart a tanulók beiratkozása. Tan­
díj: 11 kor. 30 fill. Szegény tanulók a tandíj fizetése 
alól fölmentetnek. A szegénységi bizonyítványok, 
valamint a tandíjmentesség iránt való kérések a be­
iratkozáskor nyújtandók be.

Pancsova, 1903. augusztus hó 9-én.
Martin Imre s. k.

igazgató.
* **

Az állami elemi népiskolákban :
A beiratások az 1903/1904. tanévéé az összes 

elemi iskolákban a következő napokon tartatnak meg :
A mindennapi iskolában:

Szeptember hó 1-étől 6-áig bezárólag délelőtt 
8—11 óráig.

A rendes tanítás szeptember 9-én kezdődik.
Az ismétlő iskolában:

Szeptember hó 21-én és 28-án. A rendes tanítás 
október hó 5-én kezdődik.

A magán- és javító-vizsgálatok a beiratások 
napjain délután tartatnak meg.

A beiratások szigorúan a körzetek szerinti ösz- 
szeirás szerint történnek. Csak kivételes és indokolt 
esetben engedtetik meg egyik körzetből a másik 
körzet iskolájába való beiratkozás, ez is csak akkor, 
ha az illető körzetbeli tanulók beiratkozása után a 
létszám megengedi.

A körzetek a következők :
I. Belváros: a Stancsich-utcza felső része a 

Jenő herczeg-utczáig, a Jenő herczeg-utcza belső 
része és a Corvin-utczától Zrinyi-utcza belső oldala 
és a ezrepajai-ut belső oldaláig terjedő városrész.

II. Alsóváros: a belváros körzettől lefelé 
eső városrész a bavanistei-úttal együtt.

III. Felsőváros: A belvárosi körzettől fel­
felé eső városrész.

Tandíj és beiratási díj 4 kor. 80 fill. Szegények 
a tandíj fizetése alól felmentetnek. Az idén nem kell 1 
a várostól szegénységi bizonyítványt kérni, elegendő 
a szegénységet az iskola igazgatójánál bejelenteni.

A tanyai gyermekek azon körzet iskolájába 
iratkoznak, mely iskola hozzájuk közelebb fekszik.

Pancsován, 1903. évi augusztus hó 15-én.
A áll. iák. gondnokság.

HIRE K.
A király születésnapja. Dicsőségesen uralkodó 

királyunk aug. 18-án üli meg születésnapjának 73-ik 
évfordulóját. Ünnepet ül a magyarok királya s vele 
ünnepel az egész nemzet. Felgyulnak az örömtüzek 
és felhaugzanak a liálaadó zsolozsmák. Könyörgő 
fohász széli az egek urához, hogy e sokat szenvedett 
hazának tartsa meg még igen sokáig igazságos bölcs 
és kegyes királyát. A pancsovai templomokban is fé­
nyes hálaadó istentiszteletek tartatnak. A rom. kath. 
templomban az ünnepi mise d. e. 9 órakor lesz ; — 
az izraeliita imaházban d. e. 11 órakor tartatik meg 
az istenitisztelet.

Szent István napja. Az első magyar király 
emlékezetét f. hó 20-én ünnepli meg a rom. kath. 
egyház és vele a nemzet. Szent István apostoli buzgó- 
sága vezette be a magyart az európai keresztény 
államok sorába. Az ő valóban bölcs intézményei ké­
pezik alapját ezer éves állami életünknek, A magyar 
szent kegyelettel áldoz a dicső Arpádivadaknak, ki a 
messzi jövőbe látó mely államférfim böleseséggel al­
kotta meg intézményeit s rakta le alapját a keresz­
tény magyar nemzet állami életének. A Szt. István- 
napi istenitisztelet a pancsovai rom. kath. templom­
ban aug. 20-án d. e. fél 10 órakor lesz, A nagymisét 
magyar szent beszéd előzi meg.

A pancsovai kiállitás pvotektora. A jövő évi 
pancsovai ipar- és mezőgazdasági kiállítás rendezése 
tárgyában a múlt vasárnapon tartott és nagylátoga- 
tottságu értekezlet egyhangú lelkesedéssel városunk 
közszeretetben álló főispánját, bajsai Zákó Milán 
O Méltóságát választotta a kiállítás protektorává. A 
megválasztatást Christian Antal kir. közjegyző 
vezetése alatt hétfőn egy nagyobb küldöttség hozta 
Ő Méltósága tudomására kérve őt a protektorátus el­
fogadására. Zákó Miián főispán igen szívélyesen 
fogadta a küldöttséget és megköszönve a választást 
a legnagyobb előzékenységgel biztosította a küldött­
séget, hogy a kiállítás minél fényesebb sikere érdeké­
ben úgy is mint főispán, úgy is mint a város polgára 
mindent meg fog tenni. — Ő Méltóságának ezen 
készsége nemcsak egy újabb bizonyítéka annak, hogy 
városunk és polgársága érdeke iránt meleg érdeklő 
déssel viseltetik, hanem a kiállítás sikerének biztos 
záloga is. Csak aztán minden más tényező is tegye 
meg kötelességét.

Lapunk felelős szerkesztője, Feymann Gyula 
nyári üdülő útjáról ma vissza érkezett.

Hazaiért. Faragó János kir. s. tanfelügyelő 
szabadságáról visszatért és átvette hivatala vezetését.

A zentai kiállításra. Zenián, a tiszameuti vi­
rágzó városban ma .nyílik meg az ipari- és mező­
gazdasági kiállítás. A megnyitáson városunk polgár- 
mestere, Mattanovich Adolf is részt vesz, ki 
tegnap délulán utazott el Zentára S z t o d o 1 a PhI 
áll. tanító a gazdasági egylet tevékeny titkára és 
több földmivolö társaságában. Az igen gazdag ki­

állítás megtekintését legmelegebben ajánlhatjuk min­
denkinek, de különösen iparosainknak és gazdáink­
nak annyival is inkább, mert ott bőséges alkalmuk 
vau tapasztalatokat gyűjteni, melyeket aztán a mi 
jövő évi kiállít,ásunkon értékesíthetnek.

Megjutalmazott tanácsnok. A földművelésügyi 
miniszter Bogdanov Jánosnak, városunk gazdasági 
tanácsnokának, a munkás közvetítés terén kifejtett 
buzgó és sikeres munkálkodásáért egyszáz korona 
jutalmat utalványozott. A minister ezen elismerése 
mindenesetre legszebb bizonyítván}' a derék tanácsnok 
tevékenységéről.

Ünnep Tor. Vásárhelyen. A volt határőrvidék 
egyetlen tiszta magyar községe, Torout.ál-Vásárhely 
derék lakossága holnap augusztus 16 áu szép ünnepet 
ül A teljesen helyreállított ref. templomnak tetemesen 
felemelt uj tornyára ugyanis akkor teszik fel a 
csillagot. A szép ünnepélyen a környékből is számosán 
készülnek résztvenni.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minister 
Steinitzer Ilonát, a hódmezővásárhelyi áll. polg. 
leányiskola tanítónőjét a pancsovai felső leányiskolá­
hoz helyezte át.

Leköszönt. Dr. Nenadovics Lyubomir városi 
kerületi orvos, majdnem 30 évi szolgálat után — ezen 
állásáról leköszönt.

Rendkívüli városi közgyűlés. A kánikulai hő­
séget tekintve, elég érdeklődés közepette folyt le a 
városi törvényhatóság aug. 10-én bajsai Zákó Milán 
főispán elnöklete alatt tartott III. rendkívüli közgyű­
lése. A napirend előtt felszólalt dr. Scsitinszky 
Adolf bizottsági tag, előadva, hogy a pancsovai ipar­
os mezőgazdasági kiállítás érdekében vasárnapon 
tartott látogatott értekezlet a kiállítási bizottság 
elnökévé Mattanovich Adolf polgármestert vá­
lasztotta, s miután aug. 15 én Zentán egy hasonló 
kiállítás megnyílik indítványozza, hogy annak tanul­
mányozására küldessék ki a polgármester. Az indít­
vány egyhangúlag elfogadtatott és csak „birtokon 
kívül“ feiebbezhető. A tárgysorozaton állott ügyekben 
a következő határozatok hozattak : 1. Mihajlovics-sor 
kikövezósére vonatkozó versenytárgyalás eredményé­
nek bejelentése. A városi tanács bejelentése szerint 
a kikövezósre vonatkozó versenytárgyalás 6 nappal 
annak megtartása előtt az összes helyi lapokban köz­
hírré volt téve, és az egyedüli vállalkozó Leovies 
János 1% engedménnyel nyerte el a munkát. B a 1- 
gács Lőrincz bizottsági tag a tanácsi javaslat ellen 
kelt síkra s helytelenítette, hogy az árlejtés csak hely­
beli lapokban és 6 napi rövid terminussal matatott 
ki és kevesli ilyen nagyobb összegű munkánál az 1 °/0 
engedményt. Újabb versenytárgyalás megfelelő ki­
írását követeli. Többek hozzászólása után a tanácsi 
indítvány elvettetett és új árlejtésnek, 14 napi határ­
idővel és egy szaklapban való közzététele határoz­
tatok el. Az eredményről a legközelebbi közgyűlés­
nek jelentés teendő. — 2. Jelentés az itt állomásozó 
közös hadseregbeli tisztikar által a városi szegények 
javára rendezett hangverseny eredményeként beszol­
gáltatott 120 kor. 80 fill, tiszta jövedelemről, örven­
detes tudomásul szolgál, és a törvényhatóság köszö­
neté irásbelileg is kifejezendő a tisztikarnak. — 3. A 
katona beszállásolási szabályrendelettervezete Graff 
P. János meggyőzően indokolt módosításával fogad­
tatott el. — 4. A városunkba áthelyezendő t üzér ezred 
jármüveinek elhelyezésére szükséges fészerek emelé­
sére tartott árlejtés eredménye, mely szerint Szeidl 
Henrik ácsmester 8°/0 engedményt tett, tudomásul 
vétetett. — 5. Katonai barakkok felépítése. Két-két 
nyári illetve téli barakknak 50.000 korona költséggel 
leendő építése elhatároztatott. — 6. Pót,hitelek. Össze­
sen 6740 korona póthitel engedélyeztetett. Ezen pont 
kapcsán B a 1 g á c s Lőrincz kérdést intézett az iránt, 
hogy lehetséges az, hogy a város által 12 évvel ez­
előtt egyesek magánházai előtt létesített járdák költ­
ségei még most sincsenek behajtva. A tanács ez ügy­
ben beható jelentés tételre utasittatott.

Kiállítás Pancsován. A pancsovai ipari- és 
mezőgazdasági kiállítás tehát elhatározott do­
log. A város áldozatkészsége és az illetékes faktorok 
valamint az iparosok és gazdák érdeklődése hihetőleg 
erkölcsi és anyagi sikert biztosit az 1904. évi pan­
csovai kiállításnak. A még csak csirájában levő ki­
állítás érdekében a múlt vasárnapon, aug. 9-én tar­
tatott az első értekezlet a városháza nagytermében, 
melvnek lefolyásról a következő rövid tudósításunk 
számol be. Mattanovich Adolf polgármester me­
legen üdvözölte a szép számban megjelent érdeklődő­
ket és d. u. 3 óra után megnyitotta az értekezletet. 
Rövid vázlatban előadta az értekezlet ozólját.^ Meg­
említette, hogy a törvényhatóság múlt évi határozata 
értelmében a város idei és jövő évi költségvetésébe 
6000—6000 korona van felvéve egy 1904 ben Panoso- 
vau rendezendő ipari- és mezőgazdasági kiállítás cél­
jaira. Hiszi, hogy ezen összeghez egyébb helyről 
bizton remélhető anyagi és orköcsi támogatásban fo­
gunk részesülni. Felhívja az értekezletet — mely vég­
leges határozatot nem hozhat—az iránt nyilatkozni, 
hogy óhajtandónak és szükségesnek tartja-e, a jövő év­
ben városunkban egy kiállítás rendezését és milyen ke­
retben. Ezután.élénk eszmecsere indult meg. Szenessy 
Albin kárdár-mest.er, Száramét Henrik asztalos- 
mester és Goldberger Mór kőfaragó-mester 
nagyobb keretű kiállítást óhajtanának, Weis z Lipót 
ipartestületi titkár általánosságban beszélt, Spécii ár 
Béla kárpitos-mester igen szépen egy szükebb keretű 
kiállítás mellett foglalt állást. Graff János Pál igen 
helyes és meggyőző érveléssel az inkább lokális ter­
mészetű kiállítás mellett beszélt. Szerinte a mi ki­
állításunk czélja az lenne, hogy egyrészt a fogyasztó 
közönség ismerje meg derék iparosaink munképes- 
ségétsőt, versenyképességét másrészt az iparosok megint 
megismerik a fogyasztó közönség igényeit. Dt egy 
harmadik és igen fontos hivatása volna ezen kiálli-



vandalizmus. Még a legvadabb népek- 
ndalizmussal pusztították ki Hi i h

tásnak az is, hogy városunk határszéli fekvésénél 
fogva a közeli külföld figyelmét reánk iiányitsa s 
ezáltal a még nem is régen fenáilott forgalmat ismét j 
elősegítse. Ezen czél előmozdítására elsősorban szűk- ' 
séges városunk ipari fejlettségét kimutatni, mert hiszen i 
ennek akarunk piaczot teremteni — és ezért vau 
ő a helyiérdekű kiállítás mellett oly formán, hogy 
ennek keretébe még azon vidékünk is vonassák be, 
mely fekvésénél és egyébb okoknál fokva itt szokta 
mindenféle szükségletét beszerezni. Ezen kifejtéshez 
Christian Antal, dr. Lazarovios György is 
hozzájárult Dr. Sositinszky Adolf a gazdasági 
egyesület nevében örömmel üdvözli a mozgalmat és 
egylete részéről a legmesszebb menő támogatást helyezi 
kihatásba. Ezután elnöklő ilyen értelmében mondotta 
ki a határozatot. Végül megválasztották egyhangúlag 
protektornak bajsai Zakó Milán főispánt, elnöknek 
Mattauovich Adóit polgármestert és jegyzőnek 
Sztodola Pált, a gazdasági egylet titkárát. Meg­
választatott még egy nagyobb szám jelölő bizottság, 
mely a kiállítási nagybizottságba választandókra 
nézve van hivatva javaslatot tenni. Ezzel az értekez- 
lat végett ért.

Nyugdíjazások. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a felsővárosi áll. elemi iskolánál működött 
Konstantinovics Velykó tanítót 1760 kor. és 
Cs óra Mária tanítónőt 1530 évi nyugdíjjal nyug­
díjazta. Élvezzék sokáig egészségben.

A Uákóczi-üuuepély. Vasárnap, folyó hó 9 én 
a Rákóczi-ünnepélyt rendező bizottság egy küldött­
sége kirándult Hertelendyfalvára, hogy e község ve­
zető embereit megnyerje a hazafias ünnepély eszméjé­
nek. A küldöttség fölkereste Szabadkay Ignácz 
jegyzőt, valamint T o m k a Károly és Z a t k a 1 i k 
Károly lelkészeket, kiknek miudanuyijáuál magyaros 
szívességre talált. A kiküldöttek azt az Ígéretet nyer­
ték a nevezettektől, hogy oda fognak hatni, hogy 
Hertelendyfal va hazafias lakossága nyelv- és vallás- 
különbség nélkül minél nagyobi) számban részt ve­
gyen a magasztos ünnepen.

Nevelési segély. Az I. általános osztrák-magyar 
tisztviselő egylet tagjainak gyermekeit és árváit a 
jövő tanévben is nevelési illetve tanítási segélyben ■ 
részesíti. A segélyért az 1900 évi január előtt felvett - 
tagok gyermekei folyamodhatnak. Kérvények, melyek- | 
hez a tagsági jegy, a gyermek utolsó bizonyítványa i 
és a beiratást igazoló felvételi jegy csatolandó, — \ 
szeptember 10-ig nyújtandók be a tisztviselő egyesület j 
pancsovai szövetkezeténél.

Hallatlan
nél is ritka vandalizmussal pusztították ki Hi i1 k 
Gyula rendőrőrmesternek a Bavanistei ut mellett 
fekvő szol lőj ét. Eddigelé még ismeretlen tettesek 
csütörtök éjjel egy negyed liolduyi területen a dúsan 
termő négy éves szőlőtőkéket és az összes gyümölcs­
fákat közvetlenül a föld színe fölött elvágták. Szinte 
sir az ember lelke, ha végig nézi azt a vad pusztí­
tást, mely egy szegény embernek megtakarított fillé­
reivel éveken keresztül ápolt reményét egy csapásra 
tönkre tette. Hisszük, hogy a rendőrségnek sikerülni 
fog, a tetteseket — mert feltétlenül többen végeztek 
ezt a pusztító munkát —ez alkalommal kézrekeriteui, 
hogy méltó büutésüket elvegyék.

Példás kedvezményt léptetett életbe hazánk 
egyik legfzebb és legkedveltekk tüdőj ■ : Herkules- 
fürdő. Az igazgatóság mindazokat, kik szerény jöve­
delemmel bírnak, augusztus 16-tól kezdve 500/„ ár- 
kedvezmény ben részesíti úgy a lakás mint, a páratlan 
gyógyhatású kéudús és kősós meleg fürdők árainál, 
ismeretes, hogy e világhírű fürdők csalhatatlan siker­
rel használtatnak isohias, idült csúz, köszvény, bőr 
és csoutbetegségek, aranyér, altesti báutalmak, vese­
bajok, vérszegénység stb. ellen. Dicséretes cselekedet 
az igazgatóság részéről, hogy az. említett kedvezmény 
által módot nyújt az intelligens középosztálynak is, 
hogy Herkulesfürdő gyógyító éé üdítő hatásában 
részesülheseu.

Szenzátiós találmány. Az egész világ nyomda 
iparát rendkívül érdeklő találmányról értesülünk. Egy 
oly készülék feltalálásáról, mely méltán van hivatva 
nemcsak a szakkörök, de az egész kereskedő világ 
érdeklődését is a legnagyobb mértékben felkelteni. 
A találmány által elérjüa azt, ■— amit eddig számos 
jelentékeny külföldi szakember hiábavaló kísérletezése 
folytán a nyomdászok elérhetetlennek véltek, — hogy 
tégelysajtón egy szedéssel egy nyomással egyszerre 
akár négy szinti nyomtatványt lehet előállítani. Nem­
csak a szakember de bárki is kinek nyomtatványokra 
szüksége vau, feltudja jól fogni és kellően értékelni 
e találmány óriási jelentőségét. Ezzel azt nyertük, 
hogy a mit eddig kétszeresen kellett megfizetni, ezen­
túl a többszínű nyomtatványt is ugyan azon árért 
lesz lehetséges előállítani mint az egyszerűeket. Nem 
fog akadni olyan gyáros, kereskedő, iparos vagy akár­
milyen vállalkozó, ki bármilyen nyomtatványt legyen 
az levélpapír, számla, felhívás, körlevél stb. a jobb 
hatás kedvéért ne legalább két színben hagyna csi­
náltatni. Biztosítja a találmány azonnali térhódítását 
azon körülmény is, hogy a ' készüléket, — mely a 
czivilizált viliig összes államaiban szabadalmazva lett, 
— majdnem mindegyik forgalomban levő nyomda 
gépre rá lehet alkalmazni, nem lévén szükség egy 
egész sajtó gépet beszerezni és igy bármely nyomdász 
is könnyen megszerezheti. Méltó büszkeséggel jegyez­
hetjük föl, hogy eme a nyomda iparban igen nagy 
fontosságú alkotás dicsősége magyar feltalálók nevei­
hez fűződik. A feltalálók Steiuer Salamon, tiosnyák 
Ernő és Ullmanu Lipót, kik úgy a belföld mint a 
külföld, legkivált, Németország, Anglia és az Észak- 
Amerikai Egyesült Államok legnagyobb gynrvállalai- 
tói máris a legelőnyösebb ajánlatokat kapjak feltűnést 
keltő találmányuk kedvező értékesítésére.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy 
a Ferencz József keserű viz valamenyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kel­
lemes izénél fogva, már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferencz József 
keserű vizet.

A közönség köréből.

Nyílt levél városunk közgyűléséhez.
Városunk hatósága néhány év előtt magyar 

nevekkel látta el utcáit és köztereit és ez alkalommal 
dicséretet érdemlő buzgalommal méltányos kegyeletet 
tanúsított nemzetünk nagyjai iránt. Mert van itt 
Deák-, Hunyadi-, Rákóczi , Zrínyi , Tökölyi-, Damja- 
nics-, Brankovics-, Losonczy-, Petőfi-, Vörösmarty-, 
Eötvös-, Dugonics-, sőt Magyar- és Szabadság- utca is.

A hatóság — úgy látszik — nagy körültekin­
téssel és a helyi viszonyok mérlegelésével járt el a 
nagy nevek elosztásánál; mert a Damjanics-, Dugo­
nics-, Brankovics-, Tökölyi- és Zrinyi-utcák a szerbek 
által lakott felsővárosban vannak, a többiek pedig a 
németek által lakott alsóvárosban. Sőt itt még a név 
és foglalkozás közti vonatkozásra is figyelemmel volt, 
amennyiben azon utcákat, amelyekben a sajnosán 
nagyon is elszaporodott örömházaknak csúfolt éjjeli 
bűntanyák vannak, a Rákóczi és Szabadság névvel 
látta el, valószínűleg úgy gondolkodván, hogy amely 
ulczában minden szabad, oda legjobban illik a haza 
legnagyobb szabadságbősének, a dicső emlékű Rákó­
czinak és a szent „Szabadságinak a neve. De a ki­
tüntetett mulatók a hatóság e gyöngéd figyelmét rút 
hálátlansággal honorálták, mert — hála a rendőrség 
atyai gondoskodásának — ma már ezen házak a köz­
botrány fészkei.

Más városokban is vannak bordólybázak; de 
ezek a mieink mellett valóságos Veszta-závdák.

Mig ugyanis más városban az ember — ha csak 
helyismerettel nem bir — az ily mulatóhelyek létezé­
sét nem is sejti, még akkor sem, ha éjuele idején 
éppen egy ilyen ház előtt halad is el; mert még beüt 
és csend van, sőt a zongorázás is csak 10 — 11 óráig 
van megengedve, addig a mi városunk arról hires, 
hogy még az is, aki soha sem volt Paucsováu, ha az 
esti 10 órai vonattal is érkezik meg, a legkisebb 
nehézség nélkül megtalálja e botrányfészkoket, csupán 
az e házak előtt véghez vitt inkább állati üvöltéshez 
mint emberi hanghoz hasonlító kurjongat.ás, veszeke­
dés, verekedés és napirenden levő késelés lármáját 
kell követnie.

És mesébe illő dolog, de tény az, hogy e napról 
napra ismétlődő utcai botrányokról mindenkinek — 
még a rendőrségnek is — tudomása vau; de azért 
semmiféle intézkedés nem történik arra, hegy ezen 
utcák békés lakói végre nyugalomhoz juthassanak.

De nemcsak éjjel veszedelmesek e büufészkek, 
hanem — sőt fokozott mértékben — nappal is, ameny- 
nyiben a nevezett utcák a főúttal közvetítik a köz­
lekedést és az alsóváros tanuló ifjúsága azt az irtat 
— mint legrövidebbet — négyszer használja napjában, 
talán — s ez nincs kizárva — éppen e házak kedvé­
ért is. Hisz itt mindenkor láthatnak egy pár szaba­
dalmazott hölgyecskót csábitó öltözetben, vagy hall­
hatnak drágái dalokat, megjegyzéseket stb.

Az iskolák tantestületei ezért már ismételten 
fordultak a tanácshoz, az erkölcsrontó fészkek eltávo­
lításáért; de a tanács szinte pártfogolni látszik e bün- 
fészkeket, mert készebb a fél város serdülő ifjúságának 
erkölcsét s egy egész utcza adófizető tisztességes 
polgárságának nyugalmát kockáztatni, semhogy ezen 
büncsarnokok dédelgetett gazdáinak érdekeit meg­
sérteni engedné.

Igaz ugyan, hogy a botrányfészkek a rendőrség 
frlügyelete alatt adnak; de mit várhatnuk mi az 
olyan rendőrségtől, melynek vezetői közt is vaunak 
olyanok, akik maguk is valóságos sportot űznek az 
erkölcstelenségből s emiatt egyik vizsgálatból a má­
sikba esnek? (Aki nem ludas benne, az ne vegye 
magára!)

Minthogy tehát sem a tanácstól sem a rendőrség­
től nem várhatjuk e tűrhetleu állapotok megváltoztatá­
sát, a város közgyűléséhez fordulunk azon kertiemmel, 
hogy gyermekeink erkölcsével Űzött ezen frivol játék­
nak vessen végett s evégböl utasítsa a városi tanácsot 
vagy rendőrséget, hogy városunk ezen szenny foltjait 
a Rákóczi- és Szabadság-utcából rövid idő alatt lakol- 
tassa ki oly helyre, ahol nincsenek úgy a tanuló 
ifjúságnak útjában, mint a nevezett utcákban; mert 
azt hisszük, hogy a jövő nemzedék erkölcsi élete ér 
annyit, mint ezen büutauyák tulajdonosainak ocsmány 
anyagi érdeke.

Paucsováu, 1903. évi július hó 31-én.
Több alsóvárosi polgár.

Nyári krónika.
A pöi-uljati't tudósok. — A kiíró ur pertut iszik.

*

Két nagy fejű természettudós jött a minap egy 
nagy alföldi városba, hogy ott a nagy róuaságon, az 
ördög tudja minő obszervácziókat végezzenek.

A két tudós természetbúvár, egyenesen a ta­
nyákra ment, hogy az. ott, szerződő tapasztalataikkal és 
ószlel-teikkeí a meteorológia tudományát gazdagítsák.

A tanyavilág tekintélyes vendégei afelé magyaros 
vendéglátásban részesültek az egyik uádfödeles tanya­

házban, melynek derék, öreg, kétkózimunkás lakója 
mindenféle házkörüli jóval ellátta a természetbúvá­
rokat.

Csillagos, szép, meleg öreg este volt, amikor a 
tanyai ember asztalától fölkeltek a tudósok és nagy 
ménta horoszkópokkal a hónak alatt, kivonultak a 
szabadba, hogy az égboltozaton holmi megfigyelése­
ket tegyenek.

— A vendégszoba nyitva lesz — mondta vendég­
látó gondossággal a tanyai ember, majd tesseuek ott 
lepihenni. Jój’cakát.

— Olló, urambátyám, nem oda Buda, — szólt 
a tudós vendég, megállítva a gazdát útjában. — Csak 
nem gondolja, hogy mi ilyen szép nyári estén födél 
alatt hálunk ? Csak vettessen nekünk a szabadba vala­
melyes fekhelyet. Mi majd kint alszunk.

— Kiut-ó ?! — ütődött meg a gazda a vendég 
óhajtásán. — Nem jó lösz az!

— Ugyan miért?
— Mért? Hát csak azért, mert úgy vélöm, hogy 

az éccaka zivatar lösz.
— Dehogy lesz urambátyám, dehogy lesz ! — 

mosolyogtak a természettudósok.
Sőt az egyik mindjárt meg is szerkesztette a 

próféciát, hogy :
— Túlnyomóan száraz és meleg idő várható.
A gazda a tanyai ember flegmájával egyet rán­

dított a ködmönén és aztán csak annyit mondott!
— Ne te, ne ! . . . Jój’cakát!
Ezzel aztán be is fordult a maga portájára, meg- 

hagyva a cselednek, hogy vessen ki ágyat az urak­
nak, aztán se lásson, se halljon reggelig.

Alig nyújtóztak el a tudósok, ravasz kis égi- 
háboru csapkodta föl őket álmukból. A zuhogó zápor­
ban olyan villámok cikáztak, hogy a tudós urak már 
mindenütt csillagot láttak ijedtükben. Az egész rónán 
pedig akkora szélvihar dühöngött, hogy a búvár urak 
egymásba kapaszkodva se igen tudtak egy helyben 
maradni. Hiába zörgettek aztán a tanyaházbau. Oda­
bent mindenki jól a fülire feküdt. Nem is kei ültek 
előbb szárazra a tudósok, csak amikor megvirradt. 
De akkor már olyanok voltak, akárcsak az ürgék.

. . . Délfelé, amikor már fölszáradtak a búvár 
urak, nagy tüsszügés közepette bucsuzkodtak a gazda­
tói. Közben pedig nagyon furdalta az egyik tudóst 
a kérdés:

— llát mondja csak bátyám uram! Voltaképpen 
honnan tudta maga, hogy zivatar lesz.

— Huunan? . . . Hát csak tudom, amit az ökör 
is tud! — felelte a gazda, a ház előtt legelésző jó­
szágra mutatva. — Tegnap váltig úgy lófriugolt, 
hogy alig tudtuk behajtani.

A kiváncsi természettudós előbb a kollégájára, 
aztán az ökörre nézett és határozott kenyéririgységgel 
távozott.

*
Egy szabadkai úriember beszélte el az alábbi 

jóizü históriát.
A napokban történt, hogy a szabadkai társada­

lom egyik úri tagjának két vidéki vendége akadt. A 
vendéglátó ur, vidéki ismerőseinek egymásután mu­
tatta be Szabadka nevezetességeit és az elmarad­
hatatlan trojauicázás után az egyik kávéházba tért 
be velük egy pikkolóra.

Ott időzésük közben az egyik vidéki vendégnek 
föltűnt a kávéházi főpiucór alakja.

— Nézd czak, milyen arisztokratikus külsője 
van ennek a pincérnek, — szólt füicsillauó szemek­
kel a barátjához.

Tudni kell ugyáuis, hogy a vidéki bácsi vég­
telen uagy hódolattal viseltetik az arisztokraták iránt.

A vendéglátó barát, a féle jóizü bácskai humor­
ral, mindjárt egy kis tréfát eszelt ki és csodálkozva 
fordult a vendégéhez:

— Hát nem tudod ki ez?
— Nem.

— Lehetetlen. Nem ismered Walburg bárót?
— Walburg báró? O az? No látod? Kétszáz 

lépésről biztosra veszem az arisztokratát. Ugyan kérlek, 
hívd meg az asztalunkhoz.

— No, az nem megy olyan könnyen, — fente 
a másik a tréfát — a báró t. i. már nem lesz sokáig 
farkában. Éppen mostanában értesítette az ügyvédje, 
hogy a pőre vége felé közeledik és Walburg vissza­
kapja minden rangját és vagyonát.

- Úgy ! ?^
— Igen. Es most már a báró lehetőleg vissza­

vonultan pergeti le a főpinoérkedés idejét.
— Hm! Hm! De talán mégis megtisztelne 

bennünket.
— Majd megpróbálom.
A szabadkai ur egy kis ideig tanácskozott az 

egyik szögletben a „báró" úrral, aztáu diadalmas 
arccal vitte a barátai asztalához.

A kölcsönös és tiszteletteljes bemutatkozások 
utáu az elegáus báró vette át a szót:

— Uraim! Or vendek a szerencsének. De ón az 
önök vendéglátását itt csak akkor veszem igénybe, 
ha úri becsületszavukat adják, hogy hála Istennek 
már a közel jövőben, saját portámon üdvözöl­
hetem önöket.

— Látod ? Látod? H-j barátom a vér nem válik 
vízzé! — súgta az arisztokrata-imádó vidéki ur a 
barátja fülébe.

No aztán megindult a tere teve. A durrogós bor 
egymásután került az asztalra. A „báró“ kifogás-



Ulanul viselkedett, csak az zavarta egy kissé az 
ügyet, hogy a pikkoló „fizetni !u kiálitásaira mind-, 
uutalau elrohant. De aztán ismét visszatért es mo­
solyogva idézte, hogy a munka nemesit

Denikve az arisztokráciával történt barátkozás 
annyira sikerült, hogy a vidéki urak hajnal fele mar 
egyenként is kót-kót bárót láttak. Ekkorra azonban 
már a vendéglátó házigazda eltűnt, a sorsukra hagy­
va a barátait.

A sorsuk pedig az volt, hogy a vidékiek a pertu 
pohárig összecsúkolóztak a kegyes báróval, aki v egii 
a vele született előkelőséggel irta össsze a kilencven 
egynéhán forintos számlát.

Másnap az alapos rémazuri után meglehetős 
szalón-spiccel ébredtek föl a szállodában a vidékiek. 
Az egyik, öltözködés közben az éjszakai mulatozás 
számláját böngészte kacagva jegyezte meg:

— Kedves fiú az a báró. Valódi báró. Még ösz- 
szeadni sem tud. Látszik, hogy nem mestersége. 
Haliaha, tiz forinttal többet számított.

Pepe.

IN y i 1 t t é v *).

résznyi bor
Tempelforrásvizzel!

Kellemesen gyöngyöző ízű! 
Mérsékelten ébreszti a szívműködést 

és előmozdítja az étvágyat. 
Kérjünk mindenki Rohitschi

,, Tempel forr ást“. 
Nagybani raktár Magyarország részére:

Hoffmann Józsefnél, Budapest, Bathory-ut. 8. sz

*) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget aszerk-

11019. szám 
1908. tlkvi.

II. írlitHin ki
A paucsovai kir. t.-szék mint tkönyvi hatóság 

az előterjesztett kérelem folytán Szőke Benedek lor - 
vásárhelyi lakos javára 60 kor. tőke ennek 1901. évi 
április hó 13. napjától járó 6% kamata 24 kor. eddj, 
15 kor. 70 fill, jelenlegi s meg Mnieiuiendő költség 
kielégítése végett az 1881 : évi 60. t.-cz 144. t? alap 
ián f 146 § értelmében Joó Julianna tor.-vásárhelyi 
{.kosok ellen » Tor.-Váeírh.ly közegben ee lor.-
vásárhelyi 1047. sz. tkvben foglalt 1) 88 sz- ház es 
200 n-öl házhelyesek Joó Juliannát megillet /, 
szere 1260 kor. becsárban az ár verest elrendel, s azt 
valamint a megállapított feltételeket ezennel köz­
hírré teszi. ..................

A nyilvános árverés T.-Vásárhely községben 
1903. évi Oktober hó 9-én (1. e. 9 órakor fog meg­
tartatni a következő úgy a tlkvi hivatalában mint 
Tor.-Vásáihely községben kifüggesztett s megtekint­
hető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3 Az árverelni szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsárának 10%-át vagyis 126 kor. készpénzben vagy 
óvadókképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez le­
tenni vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. § a értelmében 
a bánatpénz előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt u. a. kiszolgáltatni.

Pancsováu, 1903. évi július hó 29-éu.
Á t s Nagy,

, k. t. albiró.1 1 ___________________________

I Egy régi jó háziszeri
H melynek egy családban sem szabad hiányoznia: a mindig ^

- jól bevált h-

Hess Ernő féle
s S ULCB,l37-^DtULS
garantált tisz'aságú, 12 év óta egyenesen Ausztráliá­
ból behozott természeti készítmény. Németországban 
és Ausztvia-Magyarországban törvényesen tédve.
Olcsó ára, 1 kor. 50 till, eredeti üvegenként, mely 
igen sokáig eltart, mindenkinek lehetővé teszi annak 
megszerzését az egészség elnyerésére és a beteg- 
ség elkerülésére.

Jm- Pancsovai föszolgabiróságtól.
1903. -------------------------------------------------

Pályázati hirdetmény.
A üresedében levő Glogoni körovvosi 

állásra, — mely kőihez Glogon és Szefkerin 
községe tartozik ; ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a következő : 
évi 1600 korona fizetés, és 240 korona lakbér, 
Glogon községben nappal 40 fillér, éjjel 
60 fillér, Szefkerin községben pedig nappal 
40 fillér, éjjel 80 fillér látogatási dij, ezen 
kívül a vágatási és lmsszemle dijak.

Felhivatnak mind azok, kik ezen állást, 
mely választás utján lesz betöltve, elnj^erni 
óhajtják szabályszemen felszerelt kérvényüket 
1903. évi augusztus lló 30-ig a pancsovai 
szolgabiróságnál nyújtják be, mert a később 
beérkező kérelmek figyelembe vétetni nem 
fognak.

A megválasztott körorvos köteles a 
Torontál vármegye orvosi nyugdíj egyletbe 
belépni.

Pancsován, 1903. évi augusztus hó 6-án.

8_2 Dr. Gyertyánffy,
főszolgabíró.

Thierry Ae gyógyszerész
BALZSAMJA

a legjobb diabetikus háziszer.
emésztési zavarok, gyengeség, émclygősség, 
gyomorégés, felfúvódás stl>. ellen, köhögés- 
csillapitó, görcsszüntető, nyálkaoldó és tisztitó 
hatású. 12 kis üveg vagy 6 duplaüveg ára, do­
bozzal együtt, bérmentve 4 kor. Thierry A. 
gyógyszertára a Védangyalhoz Pregrada. Ro- 
hitscb-Saiierbrunn mellett. Csak az itt fel­
tüntetett apáé zavédjegygyei valódi. 
Igen ajánlatos ezen szert utazásoknál minden 

eshetőség alkalmára magával vinni.ICH DIEN

Miért szenved ön?

11747. sz.
1903. tkv.

Árverési iielmiyi Kivonat.
A pancsovai kir. tszék mint tkvi hatoság az 

előterjesztett kérelem folytán Pavlov Lázár ős Persza 
jarkováczi lakosok (képv. Feymimu Gyula paucsovai 
ügyvéd által) javára 61 kor. perköltség tőke 63 kor. 
87"fill, eddigi, 18 kor. 70 fill, jelenlegi s még felme­
rülendő költség kielégítése végett az 1881: 60. t.-cz. 
144. § a alapján s 146. §-a értelmében Itaniinirov 
Lázár úgyis mint kk. Itaniinirov Iíaticza, Zsivko, 
Yasza és Jela t. és t. gyámja jarkováczi lakosok 
ellen a Jarkovácz községben és a jarkováczi 1793 sz. 
tlkvben foglalt: 1) IV. d. 10 hrsz. 200 f~l*öl kaszál- 
lóra II. oszt. 138 kor 2) 256 hrsz. 400 Q-öl kertre 
205 kor. 3) 267 Q-öl házhelyre 53 kor. becsárbau az 
árverést elrendeli s azt valamint a megállapított fel­
tételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Jarkovácz községben 1903. 
évi október hó 10. napján <1. e. 9 órakor fog meg­
tartatni a következő úgy a tkvi hivatalban, mint 
Jarkovácz községben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. Az árverelni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10°/(l-át vagyis 13 kor. 80 fill. 20 
kor. 50 fill. 5 kor. 30 fill, készpénzben vagy ovadék- 
képes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénz előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt u. a. kiszolgáltatni.

Pancsováu, 1903. évi agusztus hó 1-én.

levél érkezett hozzám — kéretlenül — oly kigyó- 
gyultaktól, kik

»zaklatásokban, hát-, mell- és nyak- 
fájásban, zsába, légzési nehézségek, 
nátha, fejfájás, a belső nemes szervek 
megbetegedése, idült sebek, bőrbe­
tegségek és egyéb bajokban szenvedtek. 

Senki se mulaszsza el, inegküldetni magának 
azon nagy fontosságú könyvet, melyben az Eucaliplus- 
készitmények pontosan le vannak írva s hogy azoknak 
a t'entemlitett betegségeknél való, sokoldalú eredményes 
alkalmazása miként történik. Ezen könyvet a szenve­
dők érdekében bárhova teljesen ingyen küldöm meg 
s abban az olvasó meggyőzése végett, gyógyult aktól 
származó, bizonyítványokat nagy számban tettem 
közzé. — Klingeutlial i. Sa. (Szászország).

Hess Ernő
13—9 Eucalyptus-behozatala.
3yjC Kéretik a védjegyre szigorúan ügyelni,
■RflVtár PariPüftVán • Kati.In Frigyes és Georgier!!»ivaittar I ailVbOVan • urall gyógyszertáraiban.

mikor biztos gyógyulásra 
nyújt kilátást ezen wzer 

bárminő sebnél, legyen az bármily régi s csaknem mindig elkerül­
hetők a fájdalmas és veszedelmes műtétek sut amputácziúk is, há

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét &
az úgynevezett csoilakenöchiöl

használjuk. Ezen kenőcscsel egy 14 éves, 
gyógvil hatatlan link tartott csont zú teljesen 
kigyogyittatott, sőt ujahhan egy 22 éves, 

nehéz, rákszertí baj Is.
A valódi százlevelíi rózsa (centifolia) ke­

nőcs használható: gyermek ágy ásóknál jelent­
kező mellgyuladásnál, a tej folyás elrekedésé- 
nél mellkeményedésnél, orbáneznál, minden­
nemű régi bajoknál, felrepedezett lábak és 
lábszáraknál, sebeknél, sófolyásnál, dagadt 
lábaknál sőt csontszűnál is ; ütött-, szúrt-, 
lőtt-, vágott- és zúzot sebeknél; idegen testek, 

mint üveg- és faszilánkok, homok és sörét, tüske stb. kiszívás által 
való eltávolítására; mindenféle daganat, kinövés, karbunkulus, ujTa­
nevén, sőt ráknál is ; ujjkukacz, körömdaganat, tályog, feltört lábak, 
mi nd enne in ti égési sebek, elfagyott tagok, betegeknél fekvéstől kelet­
kező sebek, nyakdaganatok, vérdaganatok, füldaganatok, és gyerme­
kek ázott sebeinél stb. stb. 2 tégelynél kevesebb nem küldetik szét.
2 tégely ára bórmentes küldéssel 3 kor 50 till, az összeg ej őre- 
beküldése vagy levélbélyegekben való küldése mellett. UlJT Köazönó- 
iratok nagy számban állanak rendelkezésre. “a-JUu Óva int m 
a vcvőközüuséget hatástalan hamisítványok vásárlásától és kérem, 
szigorúan Ugyolni arra, hogy a fenti védjegynek és a Schutz­
en gél-Apotheke dea A. Thierry in Pregrada ‘ czégfeliratnak 
minden tégelyen beég. tve kell lennie. Ezenkívül minden tégelynek 
ezen védjegygyei ellátott használati utasításba kell csomagolva lennie. 
Egyedül valódi centifolia-kenőcsöm utánzóit és hamisítóit a védjegy­
törvény alapján szigorúan üldözöm, szintúgy a hamisítványok viszont* 
elárúsitóit is.

Egyedüli clárúsitóhely : 20 — 8

Schutzengel-Apotheke des A. Thierry
in Pregrada bei Koliitsch-Sauerhrunn.

Központi raktár Budape-dcn, Török J. gyógyszertárában, Zágrábban 
Mittelbach S gyógyszertárában és Becsben C. Brvly gyógyszertárában,

1-1
Ats Nagy Ferencz,

k. t. albiró.

ZSÁKOK, “m
Legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás uj és használt

zsákoknak
és minden fajta vízhatlan ponyváknak

====== Winkler Zsigmond-nál
Budapest, Vili., Nyár-utcza 23. szám. 10—7

Gyümölcs és szőlő sajtók,
„HERCULES“ folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerő 

szabályzóval a legmagasabb munkaképesség garantálva.
II1 1 lx II fit 4 (Ah különösen magas nyomás és

alllillltS nagy munkaképesség elérésére.

— Szőlő és gyümölcs zúzók -
és bogyó morzsolók.

SS Teljesen felszerelt szüretelő készülékek. SS
Szőlő és gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs és főzelék asza­
lásra, gyümölcs-vágó és hámozó-gépek, legu abb szerkezetit szabad, ön­
működő „S Y P H 0 N 1 A“ fa és szőlővessző permetezők, a szegecs és 
tormáucs valamint a vértetü kiirtására; szőlő ekék.------------------ ---------

-Ä» leg-joToTo •XTetőe-épolc
Mayfarth Ph. és Társa

ICO Íj A** (tolóvetőkerék-rendszer) vetögépei.

Mindennemű mag- és különböző magmennyiség számára váltokerekek né.kül, dombon 
avagy sikon, a legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb 
ár á tál tűnnek ki A lehető legnagyobb munka, idő- és pénzmegtakarítást teszik le­
hetővé. Különlegességeket széna- és arató.gereblyék, széna-forgatók, széna- es

___. szalmaprések kézi használatra, kukorleza morzsolok, cséplőgépek, járgányok,
gahonarosták, trleurük, ekék, hengerek, boronákban és takarmánykészltésre szolgáló gépeket a legújabb lend- 
•ser és jótállás mellett gyártanék és Beállítanak ——■■■■   —:—-

MAYFARTH FII. és TÁRNA
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és ekegyárak *?

>oeoeoK)K>K BÉCS. II1 Taborstrasse 71. mxokxxik L1
Kitüntetve több mint űMl arany, e/.fist eremmel stb., az. összes nagyobb kiállításokon.

Részlete* árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula. Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsovár1


